



探索三治融合 助力社区建设

白石街道新海阳社区多措并举盘活社区资源,提升治理水平

本报讯(芝罘融媒记者 王睿 通讯员 芦阳)近年来,新海阳社区党委立足自身实际,坚持自治共治法治德治齐头并进,最大限度聚合各方力量,激发群众活力,积极争创群众满意的“服务型社区”,全面提升社区治理水平。

群众“自治”。搭建社区“阳光17议”协商议事平台,实现“民事民议”“民事民决”。将每月17日作为社区民情议事日,召集居民议事会听取居民意见建议;召开民情恳谈会协调矛盾纠纷,组织党员听证会定重要事项,鼓励社区群众自主通过楼院议事会方式即时就近协商化解身边小事,协商解决平台漏水、管网维修等20余起困扰社区治理的“老大难”问题。设立“民需管家服务站”,服务站由居民志愿者轮岗,负责接待群众来访,登记居民需求,用群众服务群众,针对当场无法解决的居民需求,社区党委

召集群众代表、党员代表、楼片长代表等参与研究商讨,发动群众集思广益,引导社区居民广泛参与决策,同时把居民需求转化为服务项目,并形成民需服务项目清单。打造居务公开平台,成立居务监督委员会,以党风廉政示范点建设为契机,打造“和睦心廉心 清韵新海阳”党风廉政建设品牌,依托“和美新海阳”公众号完善公开机制,强化公开监督,开辟惠民政策专栏,党建、民生活动、网格里的那些事儿、道德红榜专栏,便民服务专栏,展现社区工作实效。

多方“共治”。完善“一网”融合。科学固化7个网格,推进“四纵七横”一网融合,筑牢“1+X+N”体系,配强网格助理员、“X”类专业力量、“N”类公益力量。横向实施全面服务,释放社区工作者时间和精力,实现“驻在社区,走进网格”,专职网格员更加专心、专注、专业、专

长;纵向合理划分层级,明确四级责任制。通过激活党员活力,聚合群众力量,壮大网格助理员队伍。推行“合营”共治。社区党委牵头,利用公共空间置换社会资源,探索“社区合伙人”合营模式。推进“四社”联动。引进“扬帆助学”等专业社工机构,常态化组织实施服务类民需项目;积极孵化培育教育、文体等领域的本土社会组织18个,承办相关主题活动百余场,连续五年举办“暑期公益大课堂”,惠及辖区居民3000人次;挖掘社区内部志愿群体,打造“时光储蓄银行”,健全志愿服务激励机制,先后组建“睦邻银龄志愿服务队”“睦邻青苗志愿队”等涵盖老中青三个年龄层次的志愿服务队伍40余支,发展志愿者500余人次,提供志愿服务千余次。

法德“并治”。常态化开展“礼拜三百姓+”项目,邀请司法专员,

联合律师事务所免费为辖区居民开展普法讲座,提供法律、心理以及婚姻家庭指导方面的咨询。在“法德建设”指导背景下,成立首家以山东好人、烟台市道德模范为代表的的专业人民调解工作室,组建“法安小巷”人民调解信息员志愿队伍,引领带动辖区60多名党员群众,成立“红色先锋志愿服务调解队”。不断深入群众,挖掘群众身边的好人好事,通过电视、报纸、公众号等载体,对“退休党员回家报到,红色光源照暖人间”“新海阳社区里的好姐姐”等10余个志愿服务群体、先进典型进行广泛宣传,同时用好“道德红榜”,定期开展“星级文明户”“文明楼栋”、道德模范、“文明商户”等评选活动,用身边事教育身边人,通过榜样典型引领,让“无形之德”转化为“有形之得”,推动形成文明社风、淳朴民风。

世回尧街道开展志愿服务活动

本报讯(芝罘融媒记者 郑秀杰 通讯员 王元强)近日,世回尧街道社会工作站联合区残联“志愿者之家”、联华社区居委会共同举办“社区阳光公益行”志愿服务活动,广泛动员爱心企业、社会组织、志愿团队开展助老、助残、助困公益服务活动。活动吸引24家爱心企业、12个社会组织和志愿团队参加,服务项目包括医疗健康、法律援助、义务剪发等。

当天上午,参加活动的社工和志愿者为居民测血压、量血糖,与老人“话家常”,叮嘱老年人日常注意事项,亲切的交流互动、热情周到的服务,赢得现场老年居民的称赞。理发的志愿者为社区行动不便的残疾人和老人提供免费上门理发服务,理完发的各位老人对着镜子照了又照,笑着表示修剪的发型自己很喜欢,并称赞志愿者的理发手艺高超。

此次志愿服务活动,共免费义诊100人、法律咨询20人、爱心义剪30人、爱心助浴5人,受到社区居民广泛好评。活动仪式上还为参加志愿服务的爱心企业、社会组织、志愿团队授旗。

东台社区文明督导员上线

本报讯(芝罘融媒记者 高洁 通讯员 吕玉聪 摄影报道)为推进精致舒美城市建设工作,近日,东台社区新时代文明实践站组建文明督导志愿服务队,他们身着红马甲,佩戴红袖标,每天在大街小巷中巡查,劝导不文明行为、宣传文明公约,推动社区居民文明素质整体提升。

走街串巷,劝导整改。文明督导员对社区主要道路、集贸市场及沿街商户等重点区域开展不定时巡查,遇到商户占道经营或随意摆摊的情况在亮明身份后耐心进行劝导,主动“搭把手”帮助商贩搬离,让商贩感受到社区服务“温度”,还街面整洁。对于沿街张贴的“城市牛皮癣”,督导员便用携带的工具进行清理,随手盖好垃圾箱盖子,发现一处文明一处。

敲门入户,宣传落实。文明督导员对巡查发现的堆放杂物逐个落实业主,协调网格员一起入户沟通,耐心告知其乱堆乱放存在的安全隐患,对于确实有困难不能清理的居民,帮助联系第三方协助共同清理。同时,对于小区内私搭乱建和乱拉乱挂,督导员主动帮助清理收拾,劝导居民共同遵守文明公约。



约,共同扮靓小区环境。

拍照曝光,“红脸”行动。在网格巡查过程中,文明督导员对随地



吐痰、不遵守交通信号灯、乱丢烟头和占用非机动车道等进行随手抓拍,将拍到的照片发到社区各网格群进行曝光,让大家在邻居的监督下“红红脸、出出汗”。对于遛狗牵绳、骑车佩戴头盔、规范停车的行为典范在群内进行点赞表扬,引导居民自己找差距,从点滴小事做起养成文明好习惯。

在文明督导员和全体居民的共同努力下,社区各种随意停车乱象、占道堆放问题整改成效明显,小区环境明显改善。下一步,东台社区党委将不断加大文明督导志愿服务队建设力度,吸引更多居民参与到队伍当中,共同发挥“主人翁”作用,让文明成为东台社区的一抹亮色。



新桥东社区化解邻里“小疙瘩”

本报讯(芝罘融媒记者 高洁 通讯员 白喜英)网格员是基层社会治理的重要力量,他们穿梭于街头巷尾,“有事就找网格员”已经成了居民的口头禅……近日,在新桥东社区,网格员就为居民解决了一桩烦心事。

“网格员,今天早上我出门遛狗,在77号楼后面发现一大片污水,那个味儿真难闻,我还踩了一脚,差点滑倒,实在太危险了,你们快找人修一下吧。”家住金晖花园的王阿姨找到新桥东社区网格员反映地面污水问题。为了尽快还居民一个干净、安全的居住环境,网格员立即联系物业和维修人员



认为一楼住户在装修过程中私自改动了管道,才导致主管道错位漏水,因此费用应由一楼承担。但一楼的居民并不认可,认为管道错位是由于楼下停放车辆碰撞产生的。经过网格员反复沟通协商,最终一楼居民表示为了邻里和谐,同意个人承担维修管道的费用。经过2个多小时的紧张赶工,错位管

道被修复完成,漏水问题被彻底解决,获得附近居民的一致认可。

下一步,新桥东社区将继续为居民做好服务,帮助居民解决实际困难,做到小事不出网格,大事不出社区,当好辖区居民的“服务员”和“贴心人”,为居民营造和谐温暖的居住环境,不断提升居民生活的幸福感、获得感、归属感。

航院社区宣讲燃气安全知识

本报讯(芝罘融媒记者 李森 通讯员 于洁)为进一步消除燃气安全隐患,杜绝燃气安全事故发生,提高社区居民安全使用燃气的意识,近日,航院社区开展安全课堂讲座——燃气安全知识。

讲座中,社区的工作人员结合具体事例,向居民详细介绍如何判断燃气泄漏、燃气泄漏怎么办、发现燃气中毒急救措施几方面。通过现实案例,提醒居民在日常使用燃气时,如发生燃气泄漏和着火时的注意事项;对于燃气中毒人员,应如何救援等知识。

此次燃气安全知识讲座,有效提高居民安全用气意识,增强自救自防和应急处置能力,使燃气安全意识真正深入到群众心中。